HOMOGEN DIiFERENSIYEL DENKLEME iNDIRGENEBILEN DENKLEMLER
Bu kisimda 6zel olarak
(a;x + by + c)dx + (a,x + b,y + ¢c;)dy =0

seklindeki denklemler ele alinacaktir. Bu denklemin katsayilar1 diizlemde birer
dogru belirtirler. Burada c; ve c, katsayilar1 ayni anda sifir olmayacak sekilde
kabul edilmistir. (Dikkat edilirse ¢; = ¢, = 0 durumunda denklem Homogen
Diferensiyel denkleme indirgenir.) Bu tip denklemler katsayilar1 olusturan
dogrularin pararel olmasi ya da kesismesi durumlarina gore iki kisimda
incelenir.
ax+byy+c, =0
ax+b,y+c, =0
dogrularini géz 6niine alalim.
A= a,;b, — a,b,
olsun.
I. Durum: Ilk olarak dogrularin paralel olmasi halini géz oniine alalim. Bu
durumda
G _bh_a
a, by, ¢
dir ve dolayisiyla A= 0’dir. Boyle bir durumda katsayilardaki en sade ax + by
ikilisine yeni bir degisken goziiyle bakilir.
a;x+by=u
degisken degistirmesi ile verilen denklem Degiskenlerine Ayrilabilen
Diferensiyel denkleme indirgenir. (Bu doénisimin a,x + b,y =u ile de

tanimlanabilecegine dikkat ediniz.)

II. Durum: A# 0 durumunda dogrular orjinden farkli bir noktada kesisirler.

(Nedenini agiklayiniz.) Bu dogrularin kesim noktasi (h, k) olsun. Denklemde

x=X+h
y=Y+k

oteleme doniisiimleri yapilirsa elde edilen yeni denklem
(a1X + b1Y)dX + (azx + sz)dY =0
biciminde Homogen bir diferensiyel denklem olacaktir. Yeni dogrularin kesim

noktalarinin orjin noktasi olduguna dikkat ediniz.



Ornek 1. (2x — y)dx + (4x — 2y + 1)dy = 0 denkleminin genel ¢6ziimiinii
bulunuz.
Coziim. A= 2(—2) — 4(—1) = 0 oldugundan dogrular pararleldir. Bu durumda
denklemde 2x —y = u degisken degistirmesi yapilirsa 2dx —dy = du ‘dan
dy = 2dx — du olup;
udx + Qu+1)Q2dx —du) =0

= Su+2)dx—Qu+1)du=0

seklinde degiskenlerine ayrilabilen denklem elde edilir. Buradan,

2u+1

5u+2du=dx

olup basit kesirlere ayirmaile,

1
2+-5 lau=d
5 5ut2 [T

elde edilir. Bu son denklemin integrali;

2 1
§u+£ln(5u+2)—x=c

olup 2x — y = u yerine yazilirsa verilen denklemin genel ¢6zimi
—5x — 10y +In(10x — 5y +2) =¢

biciminde elde edilir. (Burada 25¢’=c alinmistir.)

Ornek 2. (x + 2y — 2)dx — (y — 2x — 1)dy = 0 denkleminin ¢6ziimiinii
bulalim;

x+2y—2=0

y—2x—1=0

dogrular1 icin A# 0 olup dogrularin kesim noktast (0,1)’dir. Buna gore
denklemde

x=X
y=Y+1

dontistimleri yapilirsa elde edilen yeni denklem
(X +2Y)dX — (Y = 2X)dY = 0

seklindeki Homogen diferensiyel denklemdir



dY_2Y+X

dX Y -2X
denkleminde
Y
A
doniisiimii yapilirsa;
ut Xy = 2u+1
u—2
denklemi elde edilir. Buradan da degiskenlerine ayrilabilen
u-—2 dX
ey L S

denlemine varilir. Bu denklemin integrali alinirsa,
In(u? —4u — 1) + 2InX = Inc

den W —4u—-1DX%*=c

olup,

Y
}=u$ Y2 —4XY —x%=c¢

¢oziimiine ulasilir. Son olarak X = x, Y = y — 1 doniistimleri yerlerine yazilirsa
verilen deklemin genel ¢6ziimd;
y2 =2y —4xy+4x—x?=c

biciminde elde edilir.



